
ATA DA 100ª SESSÃO ORDINÁRIA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2025 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Carlos Humberto - Fabiano da Luz - 

Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Julio Garcia – Junior Cardoso - Lucas Neves - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito - Mauro De Nadal - Neodi 

Saretta – Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera – 

Rodrigo Minotto - Sérgio Guimarães - Sergio Motta 

- Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Fernando Krelling 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Esta Presidência no 

uso da sua prerrogativa dá a ata da última sessão 

por lida e aprovada. Informa que o expediente foi 

disponibilizado eletronicamente aos parlamentares. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Destacou, em 

seu pronunciamento, a importância do mês de 

outubro como um período de esperança, reflexão, 

cuidado e luta em defesa da saúde das mulheres. Ao 

abordar a campanha Outubro Rosa, ressaltou a 

necessidade de fortalecer as ações de prevenção, 

diagnóstico precoce e acesso ao tratamento do 

câncer de mama, uma das doenças que mais afetam a 

população feminina brasileira. 

Comemorou a chegada do primeiro lote do 

medicamento trastuzumabe entansina ao SUS, uma 

importante conquista para Santa Catarina e para o 

sistema de saúde. Relatou que o Estado receberá 

516 unidades, com investimento de R$ 159 milhões 

do Ministério da Saúde, garantindo o atendimento 

total da demanda e beneficiando mais de 1.100 

pacientes com câncer de mama do tipo HER2-



positivo, tratamento que pode reduzir em até 50% a 

mortalidade. 

Alertou, no entanto, que os desafios continuam 

e Santa Catarina possui a maior taxa de incidência 

de câncer de mama do país, com 74,79 casos para 

cada 100 mil mulheres e uma estimativa de 3.860 

novos diagnósticos para 2025. Entre janeiro de 

2023 e setembro de 2024, o Estado registrou 1.416 

mortes pela doença, concentradas principalmente 

entre mulheres de 40 a 59 anos. 

Destacou a ampliação do acesso à mamografia 

pelo SUS, que agora atende mulheres de 40 a 74 

anos, mesmo sem sintomas. Comemorou esta conquista 

resultante de reivindicações apresentadas em 

audiências públicas na Assembleia Legislativa. 

Ao relatar sua participação, nesta semana, no 

Encontro Nacional de Legisladores da Saúde, em 

Brasília, afirmou ter representado a Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina em debates sobre 

temas cruciais, como a ampliação do acesso a novos 

medicamentos, a atualização da tabela do SUS e a 

melhoria dos serviços públicos de saúde. 

Por fim, ressaltou que estas conquistas 

demonstram que a luta por políticas públicas 

eficazes e pela valorização da saúde das mulheres 

traz resultados concretos. [Taquigrafia: Milyane]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Abordou o 

3º Fórum de Proteção aos Animais de Santa 

Catarina, destacando a participação de 

representantes do Paraná e Rio Grande do Sul para 

debaterem programas de castração bem-sucedidos. 

 Em seguida, discorreu sobre a problemática dos 

animais em situação de rua, mencionando o programa 

"Banco de Ração", que visa auxiliar tutores e 

protetores independentes no fornecimento de 

alimentação a esses animais. Foi abordada a 

questão da raça Pitbull, na qual explicou que, se 

treinado para a violência a partir de certa idade, 

o cão pode atacar outros animais. Lamentou que 



muitos desses cães fiquem esquecidos em canis, 

pois a população tem receio de adotá-los. 

 Frisou as leis de sua autoria, elaboradas e 

aprovadas pela Casa, que criminalizam a rinha de 

galos, a corrida de galgos e os maus-tratos a 

animais em diversas esferas. 

 Citou os casos e números envolvidos na "Farra 

do Boi", ressaltando a significativa diminuição de 

171 ocorrências para seis, atribuindo tal redução 

à eficácia da multa aplicada aos envolvidos. 

 Por fim, criticou o abate de animais sem a 

devida comprovação de laudo de saúde e expressou 

agradecimento ao evento, a todos os envolvidos e 

aos participantes. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Destacou a 

importância de incentivar a sociedade a buscar 

informação qualificada e a participar de redes de 

comunicação comprometidas com o profissionalismo e 

com a isenção, mesmo quando vinculadas a 

instituições públicas, como a Assembleia 

Legislativa. 

Relatou ter participado, no início da semana, 

em São Paulo, do evento ESG Summit Brasil, 

dedicado à discussão sobre sustentabilidade, 

governança e desenvolvimento em harmonia com o 

meio ambiente. Na ocasião, o gabinete que 

representa recebeu uma premiação na categoria 

Governança, em reconhecimento ao projeto Plano 

Mendonça, um case desenvolvido com foco na 

ampliação da arborização urbana em municípios 

catarinenses e na criação de rotas verdes que 

integrem natureza e cidade. 

Inspirado na cidade de Mendoza, na Argentina, 

conhecida como a “Cidade das Árvores”, o Plano 

Mendonça já está em fase de implementação no 

município piloto de Guatambu, no oeste de Santa 

Catarina. A iniciativa introduz práticas 

ambientais, sociais e de governança com abordagem 

integrada e potencial de replicação em outras 

cidades do Estado. 

O reconhecimento obtido reflete a urgência em 

enfrentar os desafios do crescimento urbano 



desordenado. Dados do IBGE indicam que apenas 41% 

das vias urbanas catarinenses são arborizadas, 

índice inferior à média nacional. Nesse contexto, 

o Plano Mendonça propõe a formação de comitês 

interinstitucionais para apoiar as prefeituras na 

elaboração de planos municipais de arborização 

urbana, com suporte técnico e incentivo a 

parcerias entre governos locais, comunidades e 

especialistas. Além dos benefícios estéticos, o 

projeto visa reduzir impactos ambientais, melhorar 

o conforto térmico e fortalecer a identidade 

paisagística e o bem-estar da população. 

Mencionou que o município de Guatambu foi o 

primeiro a adotar o plano, elaborando um projeto 

detalhado pelo Departamento de Engenharia local. A 

proposta prevê a criação de um parque linear às 

margens do rio Lajeado Tigre, revitalizando a 

principal via da cidade e promovendo a integração 

entre natureza e urbanidade. Relatou que o projeto 

já inspira outras localidades, como o município de 

Trombudo Central, que historicamente sofre com 

cheias em períodos de chuva e está articulando a 

criação de parques esponja, áreas verdes 

projetadas para imitar os ciclos naturais da água 

e prevenir inundações. 

Convidou todos a participarem, às 14h, do 

Seminário “Comunicação que Protege”, realizado no 

Auditório Antonieta de Barros. O evento tem como 

propósito refletir sobre a forma como a sociedade 

divulga e aborda a violência escolar, buscando 

promover uma comunicação ética e responsável, 

capaz de estimular uma cultura de paz. Ressaltou, 

ainda, sua atuação como comunicador e o 

acompanhamento constante da preocupante onda de 

violência nas escolas, lembrando sua participação, 

ao lado da Deputada Paulinha, no Comitê Integra, 

iniciativa parlamentar criada em resposta aos 

trágicos ataques ocorridos em unidades escolares 

de Santa Catarina. [Taquigrafia: Jênifer] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a Comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei números: 0164/2025, 

0201/2025, 0268/2025 e 0470/2025.  

A Presidência comunica que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1100/2025, de autoria do Deputado Sérgio 

Guimarães; 1101/2025, de autoria do Deputado Tiago 

Zilli; 1102/2025, 1103/2025, 1104/2025, 1105/2025 

e 1106/2025, de autoria do Deputado Mário Motta; 

1107/2025 e 1108/2025, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta; 1109/2025, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes; e 1110/2025 e 1111/2025, de autoria 

do Deputado Maurício Eskudlark.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, solene, para a presente data, às 

19 horas, em comemoração dos 80 anos da Associação 

Empresarial de Rio do Sul - ACIRS.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia]  

 

 


